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Україна, м. Київ 

ДОСЛІДЖЕННЯ ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО ФЕНОМЕНУ 

РЕЛІГІЙНОГО ТУРИЗМУ В СУЧАСНІЙ ТУРИЗМОЛОГІЇ 

У статті досліджується історико-культурний феномен релігійного туризму в сучасній 

туризмології. Спираючись на аналіз існуючих досліджень проблеми релігійного туризму, який 

здійснювався переважно у контексті історико-релігієзнавчих та туризмологічних напрацювань, у 

роботі представлений культурологічний підхід до розкриття сутності означеної проблеми, який 

спирається на такі засадничі принципи як міждисциплінарність, регіоніка, персоналізм, діалогізм як 

аспект широкої проблеми спілкування, постійне удосконалення понятійно-категоріального апарату. 

Методологія дослідження полягає у застосуванні культурологічного, феноменологічного та 

релігієзнавчого методів у виявленні сутності паломницького туризму в системі сучасного 

гуманітарного знання. Наукова новизна роботи полягає в розширенні понять релігійний туризм, 

паломництво, релігійно-філософське краєзнавство та їхнього впливу на формування сучасної 

туристичної галузі. Сучасний релігійний туризм як соціокультурний феномен приваблює унікальними 

умовами для ознайомлення з різними релігіями та культурами; налагодженням діалогу, дружніх 

зв’язків з представниками інших культур та переконань з різних регіонів та країн, що дозволяє 

порівнювати соціокультурний досвід; позитивними емоціями, які дозволяють людям відчути себе в 

нових життєвих умовах. 
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Постановка проблеми. Із здобуттям незалеж- 

ності Україна отримала можливість реалізувати 

право на присутність у європейському культурному про- 

сторі завдяки своїм оригінальним і неповторним культу- 

рним цінностям. Значною мірою це досягається засо- 

бами туризму, оскільки він є своєрідною візитною 

карткою нашої держави, що знайомить з особливостями 

і розвитком її національної культури, історією, традиці- 

ями та духовним потенціалом. Видається вкрай необхід- 

ним вести грамотну інформаційну політику, спрямовану 

на створення позитивного іміджу країни [1, с.122]. 

Поступово в нашій країні простежуються суттєві 

зміни в релігійному житті, відбувається переосмислення 

у ставленні суспільства до релігійних інституцій, спо- 

стерігається становлення діалогу щодо міжконфесійних 

та державно-конфесійних відносин. Формування в 

Україні громадянського суспільства та правової держави 

потребує послідовної, цілеспрямованої політики у про- 

цесі міжрегіональних відносин у соціумі. Вони мають 

ґрунтуватися на конституційних положеннях і держав- 

них правових актах, які захищають свободу совісті, 

релігійні свободи та права національних меншин, ство- 

рюють сприятливі умови для забезпечення спокійного 

співіснування всіх релігійних конфесій в Україні [2, с.67]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 

релігійного туризму відображено в працях істориків, 

географів, мистецтвознавців, і викладені зокрема в нав- 

чальних посібниках і статтях, авторами яких є П.Л. Яро- 

цький [3], О.О. Бейдик [4]. Однак, матеріал, присвяче- 

ний конкретним проблемам розвитку релігійного туриз- 

му має надто загальний характер. Наприклад, статті Пан- 

ченка С.А. [2], Т. Божук [6], обмежуються висвітленням 

факторів, що сприяли становленню релігійного туризму. 

Мета даної статті. Метою даного дослідження є іс- 

торико-культурне осмислення феномену релігійного 

туризму вченими української туризмологічної школи. 

Виклад основного матеріалу. Актуалізація потреби 

історико-культурного осмислення релігійного туризму 

обумовлена рядом причин: планетарний характер розви- 

тку подорожей, необхідність наукового обґрунтування 

релiгiйного туризму, узгодження рiзних пiдходiв до 

вирiшення загальних завдань туристичної галузi загалом 

і релігійного туризму зокрема. Накoпичений фактичний 

матерiал туристськoї дiяльності пoтребує розгoрнутої 

оцiнки, упoрядкування, узагальнення. Таку роль покли- 

кана вiдіграти теoрiя туризму (туризмoлогiя), сутність 

якої полягає в обґрунтуваннi основних теоретичних 

полoжень i концептуальних мoделей видiв туризму. 

Ствoрення туризмoлогічної науки – багатoвекторний 

процес. Він рoзгортається на двoх оснoвних рiвнях, як 

«зверху» – постанoвка прoблем, фoрмулювання ідей та 

гiпотез, визначення концептiв, розрoблення теoретичних 

мoделей, так i «знизу» – наукoве oсмислення практики 

(праксеологiя туризму), узагальнений аналiз її складо- 

вих – економiки, маркетингу, рекреалогії тощо [1, с.12]. 

З огляду на складнiсть об‘єкта дослiдження, наявностi 

наукових шкiл, що дослiджують релігійний туризм, спе- 

цифіку авторських позицій, цiлком природно, що мож- 

ливi рiзні версiї туризмологiї [7, с.17]. 

Україна постає перед іноземним туристом країною 

самобутньої культури, iсторії, традицiй. Українська ду- 

ховно-культурна спадщина, закарбована в пам‘ятках 

сакральної культури, демонструє, у що вірили, чим 

жили, у чому вбачали розраду, спасіння і свій шлях до 

Бога багато поколінь українських євреїв, вірмен, німців, 

угорців, греків, а також, кримських татар, кримчаків. 
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Основа їх духовності, здавна зафіксована в костелах, 

мечетях, синагогах, церквах і монастирях України, по- 

требує сьогодні нового прочитання. Звичайно, що 

розділена з минулого між різними політичними і куль- 

турними впливами сучасна Україна, постаючи розмаїтим 

культурним осередком, передбачає встановлення нових 

комунікативних засобів для посилення інтеграційних 

процесів. Одним із таких дієвих чинників може стати 

релігійний туризм. 

Релігійний туризм, як науковий напрям, потребує 

теоретичного підґрунтя, розробки методичної бази. 

Практично вже назріли потреби видання картографічної 

та сувенірної продукції, буклетів, спеціалізованої літера- 

тури про сакральні об‘єкти для туристів. Тому фор- 

мування методологічних основ релігійного туризму в 

контексті розвитку туризмології є актуальними [8, с.188]. 

Слiд зазначити, що подoрожування, мандри, 

відвiдування були невiд‘ємною складoвою культурнoго 

життя античного свiту. Першi узагальнення подoрожей 

знахoдимо у представникiв рiзних фiлософських шкiл 

античностi – Фалеса, Солона, Пiфагора, Платона, Про- 

кла та iнших [1, с.18]. Подорожi античних мудрецiв i 

мислителiв були oдним iз способiв пiзнання навколиш- 

нього свiту. Особливістю подорoжей був високий духoвно- 

культурний, полiфункціональний характер. Давньогрецькi 

фiлософи подорoжували заради самоосвiти та навчання 

iнших, з метою знайомства мислителями iнших країн i 

долучення до їх мудростi, ознайoмлення з iншою куль- 

турoю і презентацiї здобуткiв своєї культури іншим 

народам [1, с.21]. 

Своєрідне ставлення до подoрожей сфoрмувалося в 

епоху Середньовiччя. Релiгійна атмoсфера, феодальнi 

устoї викликали вiдповідні настрoї у середньовiчної лю- 

дини, яка в усьoму пoкладалась на вoлю небес. 

Домiнування сiльськогосподарської дiяльності обмежу- 

валo потяг до подoрожування. Набуває розвитку такий 

вид мандрiвок, як палoмництво до святих мiсць. 

Згідно з історичними джерелами, релігійний туризм 

фактично з‘явився у ХІХ ст., коли, крім об‘єктів істо- 

рико-культурної спадщини, туристи почали активно 

відвідувати і культові споруди різних релігій, при цьому 

людина, що відвідувала храм чи спостерігала релігійне 

свято, не обов‘язково мала належати до конфесії, якій 

належав сам храм. Зрозуміло, що туристи, які практику- 

вали відвідання релігійних центрів, повинні були дотри- 

муватись відповідних норм поведінки, щоб не ображати 

почуттів віруючих відвідувачів певного храму. Тобто 

поведінка, одяг туриста за встановленими нормами май- 

же не відрізнялися від вигляду паломника [8, с.190-191]. 

У другій половині XX століття безліч культових спо- 

руд було перепрофільовано під музеї, концертні зали та 

інше, отже вони виступали не як об‘єкти поклоніння, а 

як об‘єкти туризму. Нині зміст і призначення багатьох 

культових об‘єктів набуває свого первинного сенсу, вони 

стають об‘єктами поклоніння і об‘єктами пізнання [9, с.231]. 

В сучасній туризмології під релігійним туризмом 

слід розуміти види діяльності, пов‘язані з наданням пос- 

луг і задоволенням потреб туристів, що прямують до 

святих місць і до релігійних центрів, які знаходяться за 

межами їх генетичного формування і розвитку у тій чи 

іншій країні. 

Релігійний туризм поділяється на два основні різно- 

види: паломницький туризм і релігійний туризм екскур- 

сійно-пізнавальної спрямованості. 

Паломницький туризм відбиває прагнення віруючих 

вклонитися святим для них місцям і здійснити з цією 

метою певну сукупність поїздок. Серед причин палом- 

ництва можна виділити намагання реалізувати важливі 

для віруючих завдання; бажання зцілитися від душевних 

і фізичних недуг; помолитися за рідних і близьких; від- 

найти благодать; виконати богоугодну роботу; відмо- 

лити прощення гріхів; висловити подяку за отримані 

блага; проявити відданість вірі; прагнення до подвижни- 

цтва в ім‘я віри та ін. [3, с.92]. 

В Україні функціонує демократичне законодавство, 

яке забезпечує вільну діяльність релігійних організацій, і 

покликане убезпечити українське суспільство від міжко- 

нфесійних конфліктів. Поліконфесійність і поліетніч- 

ність України збалансовується низкою законодавчих 

актів, які відповідають стандартам міжнародного зако- 

нодавства. До того ж, релігійні традиції українського 

народу та сакральні ресурси сприяють формуванню по- 

питу на паломницькі тури та формуванню ринку релі- 

гійного туризму [3, с.94]. 

В умовах конституційно закріпленої рівності релігій 

перед законом важливо не залишити поза увагою ду- 

ховні надбання всіх церков, конфесій, що існують в 

Україні. Важливе місце в культурі України належить 

церковним пам‘яткам національних меншин. Чимало 

культових споруд є архітектурними пам‘ятками загаль- 

нонаціонального значення, які не можуть не бути врахо- 

вані при розробці туристично-екскурсійних маршрутів. 

Це пов‘язано не лише з необхідністю задоволення ду- 

ховних потреб віруючих, а й забезпечує ознайомлення 

широких верств населення з розмаїттям духовного 

життя в Україні, історією релігійного життя в Україні і 

одночасно сприяє підвищенню культури міжконфесій- 

них та міжнаціональних відносин [10, с.94]. 

Наприкінці 80-х рр. ХХ ст. почалося відновлення ни- 

зки християнських святинь в Україні. Релігійні споруди, 

перетворені за радянських часів на склади, клуби або 

просто закриті поступово поверталися віруючим. 

Подією величезної ваги стало відновлення Успенського 

собору Києво-Печерської лаври, реконструкція якого 

завершилася у 2000 році. З відродженням Церкви посту- 

пово відроджувалися і традиції християнського палом- 

ництва. Першорядними об‘єктами для паломницьких 

туристично-екскурсійних маршрутів ставали насамперед 

численні монастирі, що протягом історії були важли- 

вими осередками духовності на теренах України [2, с.67]. 

Туризмологія виділяє різні види паломництва, які 

поширені на території України. За кількістю учасників і 

ознакою сімейної приналежності розрізняють індивідуа- 

льні, сімейні і групові паломництва. За тривалістю па- 

ломництва тривалі і короткі. За православним каноном, 

паломництвом вважалася поїздка тривалістю   більше 

10 днів. Залежно від того, в якій країні знаходяться 

об‘єкти, відвідувані паломниками, існують поїздки 

внутрішні і зарубіжні. 

Паломники зазвичай висувають набагато менше ви- 

мог до рівня і якості обслуговування, харчування, роз- 

міщення, ніж пересічний турист. Вони зупиняються на 
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ніч в келіях монастирів, на території ашрамів, в намето- 

вих містечках (під час хаджу, наприклад), можуть ночу- 

вати в храмах на підлозі або просто на вулиці. Вибір їжі 

зазвичай невеликий, і вона скромніша, ніж у туристів [2, 

с.66]. У християнських країнах під час постів їжа пісна, 

в Індії – вегетаріанська. Паломництва пов‘язані з відві- 

дуванням певних місць, що визнані святими. Це можуть 

бути монастирі, храми, природні об‘єкти – гори, річки, 

озера, гаї, печери. На сучасному етапі розвитку необхід- 

но фіксувати кілька різновидів паломництва: індиві- 

дуальні, 10 сімейні, групові (за кількістю учасників та 

сімейної приналежності); за тривалістю (російський пра- 

вославний канон паломництва призначав подорож про- 

тягом 10 календарних днів); по сезонності (цілорічні 

паломництва, а також приурочені до релігійних свят); за 

об‘єктами відвідування, передусім, конфесійних куль- 

тових місць (церкви, монастирі, храми), а також при- 

родні культові місця (печери, гори, озера); за місцем 

розташування об‘єкта паломництва (внутрішні – у межах 

державних кордонів) та зарубіжні паломницькі тури; за 

ознакою обов‘язковості (добровільні і обов‘язкові палом- 

ницькі тури), оскільки в ісламі хадж є обов‘язковим для 

кожного правовірного мусульманина [10, с.93]. 

Паломницький туризм має величезний потенціал для 

пропагування міжконфесійних та міжкультурних ко- 

мунікацій, а також збереження культурного різноманіття 

країни. Глобалізація, економічна лібералізація, нова 

етнічна приналежність та релігійна політика, розвиток 

науки і культури та наявність художніх цінностей пози- 

тивно впливають на формування багатьох релігійних 

об‘єктів в сучасному світі. 

Останнім часом в Україні зростає кількість туристи- 

чних фірм по організації релігійних і паломницьких ту- 

рів, а також деяких паломницьких служб, організованих 

при монастирях, церквах, а також інших релігійних ор- 

ганізаціях. Тільки за останні роки значно збільшилася 

кількість туристів, що здійснюють паломництво до релі- 

гійних святинь України, а також прямуючих за кордон з 

релігійно-пізнавальною метою. Основні маршрути таких 

поїздок пролягають до Ізраїлю, Італії, Греції, Кіпру, 

Туреччини, Єгипту, Саудівської Аравії, Індії, Китаю та 

Тибету [10, с.35]. 

На теренах України перетинається не лише право- 

славний Схід і католицький Захід, а й Схід і Захід у 

етно-цивілізаційному вимірі. Починаючи з середини 

XVI століття, з часів Реформації, Україна стає притул- 

ком для багатьох протестантських течій – лютеранства, 

кальвінізму, социніанства, згодом – баптизму, адвен- 

тизму, пятидесятництва, свідків Єгови та ін., а сьогодні – 

різних харизматичних течій, неорелігій. Ще раніше на 

українській землі з‘явилися іудаїзм та іслам. Отже, нині 

маємо різнобарвну конфесійну карту України. Тут пус- 

кають коріння, знаходять прихильників і послідовників 

християнські та нехристиянські релігійні течії, відгалу- 

ження, групи, іноді досить екзотичні, далекі від націо- 

нальної традиції та культури. 

У правовій державі, демократичному суспільстві га- 

рантується вільний світоглядний, віросповідний вибір, 

якщо він не виходить за межі загальнолюдської етики, 

не перешкоджає утвердженню сутнісних основ людсь- 

кого існування, інтелектуальному, моральному розвитку 

особи, цивілізованому співжиттю громадян. Тому, наці- 

ональні культури, конфесійні відмінності, світоглядний 

плюралізм не повинні бути в Україні підґрунтям для ре- 

лігійного екстремізму і етнорелігійної ворожнечі [2, с.66]. 

Регіонами активного релігійного туризму в Україні 

можуть бути: 

1. Крим (тут зосереджені памятки християнства і до- 

християнських релігій, іудаїзму, ісламу); 

2. Умань, Бердичів, Меджибіж, Тараща, інші міста, 

повязані з історією хасидизму, захороненням цадиків, 

глав хасидистських громад. Ці місця відвідують щорічно 

десятки тисяч прочан-хасидів з США, Ізраїлю. Хаси- 

дизм-духовний феномен українського єврейства, що 

виник у ХVІІІ столітті, як опозиція до догматично-обря- 

дового формалізму і рабинської ортодоксії. Сьогодні ця 

секта іудаїзму грає позитивну роль в активізації україн- 

сько-ізраїльських контактів; 

3. Галичина, Буковина, Закарпаття – межа латинської 

і візантійської культури, перехрестя західного і східного 

християнства; регіон, в якому збереглися «святі місця» 

католицизму, православ‘я, іудаїзму, протестантизму, 

вірменської церкви, ознайомлення з якими матиме важ- 

ливе значення; 

4. Низка міст обласного і районного підпорядкування 

(Вінниччина, Житомирщина, Хмельниччина, Волинь) 

відтворюють національну і сакральну культуру княжої 

доби і середньовіччя, ренесансу і бароко, співжиття ка- 

толицького і православного світу; ознайомленням з ба- 

гатою героїчною, сакральною і культурною минувши- 

ною українського народу може стати кільцевий турист- 

ський маршрут Острог – Пересопниця – Берестечко – 

Володимир-Волинський, а також замки Галичини – Зо- 

лочів, Бережани тощо. 

5. Новим туристським прочитанням славнозвісного 

твору Олеся Гончара «Собор» може стати туристський 

маршрут у степову Україну до памяток, пов‘язаних із 

Запорозькою Січчю; 

6. Туристське відтворення шляху «від варяг у греки» 

поверне історичну память до витоків Київського правос- 

лав‘я, знакових постатей української історії та доленос- 

них подій, повязаних із запровадженням християнства, – 

князів Аскольда і Діра, першої княгині – християнки 

Ольги і рівноапостольного Володимира Великого. Тури- 

стичні маршрути Києвом, Черніговом та іншими міс- 

тами центральної України в перспективі розвитку між- 

народного (та й внутрішнього, загальноукраїнського) 

туризму можуть і повинні стати, завдяки зосередженням 

у них історико-культурних і сакральних памяток, своєрід- 

ним туристським засвоєнням багатої української куль- 

тури і духовності. 

Висновки. Таким чином, можемо підсумувати, що 

cучасний релігійний туризм як соціокультурний фено- 

мен приваблює унiкальними умoвами для ознайoмлення 

з рiзними релiгіями та культурами; налагoдженням 

дiалогу, дружнiх зв‘язкiв з представниками iнших куль- 

тур та перекoнань з рiзних регiонів та країн, що дозвoляє 

порiвнювати соцiокультурний досвiд; позитивними 

емоцiями, які дозвoляють людям вiдчути себе в нoвих 

життєвих умoвах. Релiгійний туризм фoрмує толерант- 

нiсть та бiльш адекватне розумiння життя. Специфiчним 

фактoром соцiально-культурнoго планування релігiй- 
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ного туризму є його iнтеграція в державну культурну 

полiтику, спрямoвану на зменшення соцiальної напру- 

женостi в країнi та пiдтримку культурної спадщини. 
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THE RESEARCH HISTORICAL AND CULTURAL THE PHENOMENON 

OF RELIGIOUS TOURISM IN MODERN TOURISMOLOGY 

The article research the historical and cultural fenomen of the religious tourism in modern tourismology. Based on the 

analysis of the existing research of the problem of religious tourism, which were carried out mainly in the context of historical- 

religious and tourism studies, the thesis presents a cultural analysis of the definition of the essence of the problem of religious 

tourism, which is based on the following fundamental principles: interdisciplinarity, regionality, personalism, dialogism as an 

aspect of a broad problem of communication, the continuous improvement of the conceptualcategorical apparatus. The 

methodology of the research applies cultural, phenomenological, and religious studies methods in revealing the essence of 

pilgrimage tourism in the system of modern humanitarian knowledge. Scientific novelty of the work expands the concepts of 

spiritual tourism, pilgrimage, religious, and philosophical ethnography and their influence on the formation of the modern 

tourism industry. Contemporary religious tourism as a sociocultural phenomenon attracts unique conditions for familiarizing 

with different religions and cultures; establishing a dialogue, friendly relations with representatives of other customs and 

beliefs from different regions and countries which allows comparing socio-cultural experience; positive emotions that would 

enable people to feel in new living conditions. 
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